

# 物资实现“零库存” 捐款拨付率99.50%

## ——省红十字会全力以赴做好疫情防控社会捐赠款物接受使用工作

新冠肺炎疫情发生以来,浙江省红十字会认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神,按照省委、省政府和中国红十字会总会部署,坚定理想信念,扛起使命担当,全力以赴做好社会捐赠款物接受使用等各项工作。截至4月28日,全省红十字系统累计接受捐赠款物13.05亿元,省红十字会本级实现捐赠物资“零库存”,捐款拨付率达99.50%。

### 重构工作体系,落实防控责任

面对严峻复杂的防控形势,省红十字会周密部署,主动扛起责任。第一时间成立以党组书记为组长的疫情防控工作领导小组,统一指挥全系统防控工作。

鉴于会机关工作人员较少的实际情况,将机关和直属事业单位人员统筹整合安排使用,把全会编为“大赈济救护部”,重构工作体系,分成综合协调、资金接受、物资接受、舆情管控和宣传服务等四个工作组,明确各组工作职责,建立每日工作例会制度,第一时间汇总情况、研究解决问题。

随着海外捐赠物资不断增多,又将物资接受组分为国内与海(境)外两个小组,配强工作力量,实行24小时值守。

### 完善规章制度,落实工作措施

一方面根据省红十字会近年来

制定的《浙江省红十字会捐赠款物接受和使用管理办法》和《浙江省红十字会捐赠款物监督管理办法》的要求,认真抓好落实。另一方面保持系统内的信息畅通。连续下发8个紧急通知,就加强防控工作领导、规范捐赠款物使用管理和信息公开、加强正面宣传和舆论引导、动员会员和志愿者参与联防联控、积极参与“一人一帮扶”行动等提出明确要求。

组建专门微信群、钉钉群,强化各项重点工作指导,随时提醒各地加强对可能出现问题的预判和风险防范,不断调整完善工作措施。针对此次疫情防控可能出现的疫情风险,专题召开会议进行分析,“见不贤而自省”,要求各级红十字会和全体同志更加严格、更加规范、更加细致地把防控工作抓紧抓实抓到位。

### 加强社会动员,积极开展募捐

一是高度重视,把全力参与抗击疫情做好社会募捐工作作为最重要、最紧迫的政治任务抓紧抓实。1月27日,省红十字会发布《浙江省红十字会抗击新型冠状病毒肺炎接受社会捐赠公告》;28日,浙江省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组办公室统一发布《关于防控新型冠状病毒肺炎接受社会捐赠公告》,将省红十字会纳入款物接受主体之一。为此,省红十字会专设两部社会捐赠24小时热线电话,成立接听小组,由1名处级干部

负责,配备4名工作人员24小时接听,并对电话接听人员进行培训,要求态度好,讲清“我是谁”“捐什么”“怎么联系”“有什么要求”“应该怎么做”,为捐赠者提供贴心服务。

二是严把关口,即时拨付社会捐赠款物。把好进口关,落实首问负责制,明确第一个接听电话者为首问责任人,做好记录和先期沟通工作,掌握捐赠基本要素。把好评分类关,把捐赠款物分成定向、非定向两大类,捐赠物资区分医用、非医用,厘清急需程度,第一时间制订分配方案,落实责任人全程跟踪服务。宁波市红十字会与卫健委合署办公,做好海外采购捐赠物资的甄别认证。把好拨付关,建立物资虚拟进出库制度,加快定向捐赠资金划拨和物资调拨转运,力求“日进日清”,努力实现“零库存”。杭州市红十字会优化审批机制,采取线上线相结合方式,提高审批效率,大大提升物资调拨转运速度。

三是扛起担当,凝聚共抗疫情强大合力。在做好本省疫情防控工作的同时,大力支援湖北省和浙江省援鄂的荆门市防疫工作,全系统先后投入援助款物9759.94万元,其中武汉市6149.24万元,荆门市1521.44万元。随着海外疫情加剧,按照中国红十字会总会指令,6小时完成10万只口罩、3000件防护服紧急集任务,连夜送抵上海浦东机场装机运往意大利;根据省委统一部署,专门安排500万元捐赠资金,用于本省境外疫情防控工作。认真开展

“一人一帮扶”工作。据不完全统计,全省红十字系统用于“一人一帮扶”款物达4000万元,其中资金3700万元,物资300万元。

四是数字赋能,努力提高捐赠服务水平。省红十字会即时开发捐赠款物接收使用数据直报系统,提高各类数据统计、报送工作时效,为疫情防控工作决策提供及时、准确的支持保障。针对捐赠人申请票据和捐赠证书需求量大,2月6日就向省财政厅申请启用了电子捐赠票据,并组织开发电子捐赠票据申领和电子捐赠证书申领系统,网上收集开票信息,批量生成、下载和网络发送电子捐赠票据和电子捐赠证书,大大提高了工作效率。

同时,省红十字会还与捐赠账户开户行工商银行合作,研发基于区块链技术的互联网捐赠系统,通过支持多渠道支付的二维码捐赠,实时颁发电子捐赠证书,申请并获取电子捐赠票据,发布功德榜信息。截至目前,全省有8个设区市和27个县(市、区)红十字会均已启用电子捐赠票据。

### 建立协同机制,实现快进快出

一是建立捐赠资金优先用于采购,捐赠物资先于采购物资调拨使用的工作机制。作为省防控应急物资保障组成员单位,密切与省经信、商务、民政、卫健、交通、海关等部门的沟通协作,建立与医疗机构等需求单位的信息共享机制,明确捐赠

资金优先用于采购,捐赠物资先于采购物资调拨使用。凡明确用途的定向资金,根据捐赠人意愿,经必要审核,到账后即时拨付受捐单位;对非定向的捐赠资金,与省防控办应急物资保障组密切协调,抓紧落实采购渠道,组织采购医用防控紧缺物资。对接受的国内外捐赠物资,属于急需的医用防护物资第一时间交省防控办应急物资保障组统筹分配使用;属于普通民用物资及时征求各地意见,根据防控工作实际需求,会党组集体研究后,第一时间拨付。

二是建立多部门协同的紧急运输保障机制。疫情发生在春节期间,最困难的是运输。为保证第一时间运出物资,省红十字会在节前就和省邮政集团联络,提出物资运输需求。防控工作升级后,省红十字会主动对接公安、交通等部门,联合省邮政集团、定点物流单位、民营快递公司,分别确定专人,组建微信“物资运输群”,建立紧急运输保障机制,及时协调解决困难需求;织就防控物资输送全省“一张网”。这张网在春节交通受阻、运力受限等诸多困难情况下,有效保障了防控物资的运送。

三是建立海外捐赠物资快速通关机制。为帮助海外捐赠物资快速通关,省红十字会6名工作人员克服国际时差带来的困难,坚持吃住在办公室,日以继夜、通宵达旦联系服务;先后派出3名工作人员24小时常驻杭州萧山国际机场,全国首家与海关联合办公,协助各地和有关

部门办理通关手续,极大缩短了海外捐赠物资通关时间。

### 坚持公开透明,主动接受监督

社会捐赠款物的使用管理是全社会关心的热点,十分敏感。为回应社会关切,省红十字会坚持已有制度,把公开作为生命线来抓。通过省红十字会门户网站、微信公众号等渠道,每天定时公布全省红十字系统捐赠款物接受使用总体情况和省本级捐赠款物接受使用明细情况。截至目前,省红十字会已发布公示57期。

严格执行“三重一大”集体研究决策制度,捐赠款物接受使用等情况及时向派驻纪检监察组报告,并通过微信群向理事和社会监督委员会委员通报,主动接受社会各界监督。

加强与捐赠者联系,及时告知款物去向和使用情况,专门致电感谢。全省各级红十字会也定期公示当地款物接收使用情况。已建立监事会的市、县红十字会,监事会全程参与监督。绍兴市建立监事微信群,专职副监事长全程监督把关。及时跟踪舆情动态,主动回应关切,让社会各界放心满意。

下一步,省红十字会将认真贯彻落实党中央、省委关于统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议精神,进一步规范做好后续捐赠款物的接受和使用工作。

浙江

## 服务企业 服务群众 服务基层

# 助力复学复市复工复产

## 为“两手都要硬、两战都要赢”贡献红十字力量

4月以来,我省红十字系统积极贯彻落实省委、省政府的统一部署,继续深入开展“三服务”活动,一手抓疫情防控持续推进,一手抓复工复产有序开展,助力生产生活秩序恢复,帮助解决实际问题,不断提升人民群众的获得感和幸福感,为“两手都要硬、两战都要赢”贡献红十字力量。

### 为学校复学保驾护航

4月中下旬,杭州各中小学开始复学,各级红十字会采取多种方式,助力学校复学。杭州市西湖区红十字会在相关学校投放7台热成像测温仪器,把好校园防疫第一道关卡,为安全复学保驾护航。4月上中旬,余杭区红十字会海鹰应急救援队组织队员,为杭州学军小学部分校区、余杭区运河中学、杭州大关中学等学校进行全方位防疫消杀。

经杭州市江干区红十字会协调牵线,浙江省江宁商会和浙江炬荣集团旗下的杭州哈智机器人有限公司,向钱江外国语实验学校等10所中小学捐赠10台红外人体测温通道门设备,总价值35万元,为学校复学保驾护航。

余姚市红十字海鹰公益队、慈溪市红十字狼群救援队、苍南县红十字慈航救援队、磐安县红十字应急救援队、海宁市潮乡红十字应急救援队、台州市椒江区红十字枫红应急救援队等积极组织队员前往当地学校,对校园内的办公楼、宿舍楼、教学楼、会议



开学在即,杭州市富阳区红十字会海鹰应急救援队对学校进行消杀。

室、食堂、楼道、厕所等公共区域进行全方位的防疫消杀。

泰顺县红十字会、泰顺县总工会联合新希望社会工作部组织38名志愿者,走进泰顺中学,为返校复学的1000多名高一高二学生提供行李搬运、交通疏导、测量体温等服务。

### 助力企业复工复产

宁波市江北区红十字会组织人员,为梦神床垫机械有限公司的36员工开展红十字救护员培训;金华市金东区红十字会组织人员,为金华卓远实业有限

公司的员工开展红十字急救知识普及培训;玉环市红十字会在征询市防控指挥部和市疾控中心关于疫情期间相关培训的事宜及注意事项的前提下,积极组织人员,为本地外贸企业开展救护员培训。

温州市洞头区红十字会组织人员前往爱心企业开展“走亲连心”活动,送上捐赠证书,详细了解企业疫情防控和生产情况,并帮助企业解决发展存在的困难;安吉县杭垓镇红十字会组织人员走访慰问爱心企业松森木竹工艺有限公司,送上300个口罩和3箱消毒液,帮助企业解决

防疫物资紧缺的问题,并指导企业对生产设备进行消毒,向企业宣传疫情期间的优惠政策,助力企业复工复产。

### 通过网络普及救护知识

近期,“浙江省红十字会急救培训管理平台”增加了“新冠肺炎”疫情防控知识在线学习内容。公众可以通过“来‘浙’学急救”微信小程序,随时随地学习心肺复苏等急救知识,了解掌握“新冠肺炎”疫情防控相关知识。

瑞安市红十字会推出急救救护“云直播”服务,通过网络直播的方式向群众普及宣传心肺复苏和“AED”操作等急救知识,并且实时与收看直播的群众互动,释疑解惑,吸引了大批粉丝围观、点赞。据悉,“云直播”在53分钟内共收获了1633次点赞。市红十字会还将根据群众的需求,陆续推出“创伤救护”“气道异物梗阻”“溺水”“触电”等急救知识直播。

湖州市吴兴区红十字会联合有关部门,采取网上直播方式,为湖州市环渚学校100余名教师开展急救知识培训,为学校复课提供安全保障。学员们通过观看网课的方式,系统学习心肺复苏术、气道异物梗阻解除、AED操作使用等知识技能。在网课教学的基础上,区红十字会将组织线下实操训练与考核,为通过考核的人员颁发红十字救护员证。

综合报道

## 化危为机 开辟经济增长新空间

新冠肺炎疫情对我国经济运行造成明显冲击。对此,一方面要积极应对,不可掉以轻心。另一方面也要看到,我国经济完全有能力承受和克服疫情冲击。

从长远来看,以防疫斗争为契机,可以抓住机遇,更好地推动高质量发展。

### 一、疫情对经济的短期影响有限且可控

一是疫情影响的时间和范围总体可控。目前,大部分省份疫情平稳,正在积极复工复产。疫情对经济的影响主要集中在一季度,时间上是有限的。从疫情影响的行业看,工农业等基础性、战略性新兴产业受影响比服务业小,疫情之后,基础产业完全可以带动服务业恢复繁荣。我国数字经济方兴未艾,完全可以通过线上替代线下,完成大量经济和社会活动。这些为减缓疫情冲击提供了雄厚的物质基础。

二是中国较其他疫情国家的经济韧性更强。疫情对经济的影响,要看一个国家的政治和经济条件。我国感染人数远低于美国等西方主要国家,我国的经济基本面更好,应对疫情能力更强,制度优势更突出,能有效应对疫情,减缓对经济的冲击。

### 二、我国经济比“非典”时期有更强的抗冲击能力

一是我国经济增长对传统要素的依赖已经减弱。当前,我国已经逐步转入高质量发展阶段,对规模型扩张的依赖正在减弱。许多行业已经出现产能过剩。疫情对劳动力、工时、原料甚至资金的暂时影响,都可以通过复工之后提高产能利用率补偿回来,能够快速降低疫情对经济的影响。

二是供给侧结构性改革增强了经济自身的抗风险能力。十八大以来,以“三去一降一补”为代表的供给侧结构性改革,淘汰落后产能,扭转脱实向虚,补上创新驱动等短板,取得了积极成效,缓解了企业负担,创造了有效需求,也积累了丰富经验,增强了经济本身的抗风险能力。这次全国性疫情短期造成一定的经济损失,但要看到,它在某种程度上相当于一次强制性的优胜劣汰,有利于化解中低端过剩产能,利用短期的休止,为那些潜在的新动能、新业态腾出发展空间。

### 三、化危为机,采取战略性举措,开辟经济增长新空间

一是加快信息化消费。在线办公、远程医疗、在线教育、虚拟商务、体验式消费等新业态和新模式快速发展,互联网的规模效应更加凸显,产品形态将更加细分和丰富,从而催生了有潜力的新业态。

二是加快基础性、战略性领域的投资。这次疫情暴露了我国医药自

主研发、应急医疗救治、公共安全设施、城乡人居环境整治、国家物资储备等领域存在的大量短板。疫情防控呼唤现代智慧城市建设,包括交通、物流、应急灾备、信息溯源等。这些领域在疫情之后更容易转化为新的投资空间。

三是加快人类命运共同体建设。本次疫情正值全球贸易低迷、逆全球化抬头形势下。在此次抗击疫情中,国际社会高度赞扬我国党和政府处置此次风险的措施和力度,对中国政府遏制病毒的能力持有信心。我们完全可以利用这一机遇,高举人类命运共同体的旗帜,通过“一带一路”倡议等帮助其他国家增强发展能力,大踏步走出去,赢得世界上更多国家支持,树立世界对中国模式、中国道路的信心。

四是促进区域经济平衡和绿色发展。疫情有利于促进经济布局优化,警示人们更好地处理人和自然的关系,从而为经济增长带来新动力。这次疫情让我们更深刻地理解了要促进大中小城市和小城镇合理分工、功能互补、协同发展;坚持生态文明,着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展等重要思想。做到城乡、区域协调发展,循环经济充分体现,那么区域就有更强的抗击打能力,在遇到重大危机时能够尽快自成体系,形成“微循环”。

五是更好地落实新发展理念和提高治理能力。这次疫情阻击战,对于提高党和政府的组织动员能力、促进全国各族各阶层人民的大团结、激发人民群众的爱国热情和社区凝聚力、提高社会风险意识、促进家庭和谐都提出了新的要求。疫情之后,人们更加重视卫生健康、公共安全、自然环境、家庭生活、社区工作、基层党建等,养成更健康朴素的生活方式,有利于落实新发展理念,缓解发展不平衡不充分的矛盾,织牢织密社会安全网,补上国家治理体系和治理能力的短板,更好地把制度优势转变为治理效能,从而为经济增长带来新的强大动力。

正如恩格斯所说:没有哪一次巨大的历史灾难,不是以历史的进步为补偿的。疫情防控阻击战让人们更加认识到党的集中统一领导是多么有力,集中力量办大事的制度优势是多么宝贵,织密织牢基层党组织是多么关键,做优做强做大有企业、坚持公立医院为主导、坚持卫生健康事业公益性是多么不可或缺,加强意识形态工作、凝聚全民族精神意志是多么重要。这场阻击战说明,只要把我们的党建设好,把正确的道路坚持好,没有任何外部力量会打败我们,任何危机都必将把我们战胜,中华民族伟大复兴的航船仍将乘风破浪前进。

李玲 江宇

## 数读红会

自新冠肺炎疫情发生以来,社会各界积极踊跃捐赠款物,支援疫情防控工作。截至4月28日,全省红十字系统累计接受捐赠款物130534.92万元,其中资金94025.44万元,物资价值36599.48万元;累计支出社会捐赠款物125207.91万元,其中资金88811.91万元,物资价值36396.00万元。省红十字会本级累计接受捐赠款物20357.19万元,其中资金10098.64万元,物资价值10258.55万元(包括完成核检及免税手续的国<境>外捐赠物资);累计支出款物20321.39万元,其中资金10048.11万元,物资价值10273.28万元(包括部分省红十字会本级储备物资及国<境>外捐赠物资)。